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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ НА УРОКАХ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ»  

У державному стандарті початкової освіти (2019) визначено десять ключових 

компетентностей, які учень має набути у процесі навчання, серед них, соціально-

громадянська компетентність [1]. 

Соціально-громадянську компетентність молодшого школяра розуміють як здатність 

до прояву особистісних якостей у відкритості до суспільства; навичок соціальної поведінки, 

готовності до сприймання соціально спрямованої інформації, до посильної участі в різних 

соціальних заходах та подіях, відповідальності за свої вчинки, вміння вибудовувати свою 

поведінку в середовищі відповідно до суспільних цінностей і соціальних норм [1; 2]. 

Сформованість зазначеної компетентності має виражатися в набутті соціально-важливих 

якостей особистості, оволодінні школярем кращими моделями поведінки в суспільстві, 

адаптуватися до умов соціального середовища. Соціальна компетентність дозволяє 

розвивати відносини між однолітками, дорослими людьми на партнерських засадах та 

взаєморозуміння. 

У формуванні соціально-громадянської компетентності молодшого школяра важливу 

роль відіграє навчальний курс «Я досліджую світ», Зазначимо, що мета навчального 

предмета «Я досліджую світ» реалізуються через особистісний розвиток школяра на основі 
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формування цілісного образу світу в процесі засвоєння соціального досвіду, який охоплює 

систему знань про природу та суспільство, ціннісні орієнтації життєдіяльності, соціальної 

практики та поведінки [3]. 

Отже, соціально-громадянська компетентність визначаються як інтегральне 

утворення, що містить низку взаємообумовлених компонентів, які дозволять школярам 

успішно адаптуватися та реалізуватися в сучасному суспільстві. 

Враховуючи інтегрований характер та чітку виховну спрямованість курсу, психолого-

педагогічні характеристики та вікові особливості учнів початкової школи можна визначити 

такі структурні компонентами соціально-громадянської компетентності:  

- ціннісний (здатність виражати почуття, проявляти соціальну активність, 

самостійність, відповідальність, толерантність, етичність, бути емоційно стійким, впевненим 

в собі, адекватно здійснювати самооцінку своїх дій та вчинків); 

- знаннєвий (володіти знаннями про сутність соціальної компетентності та про 

способи взаємодії людей у суспільстві, конструювати моделі поведінки, мати уявлення про 

можливість вибору, відповідальності); 

- діяльнісний (здатність аналізувати ситуації взаємодії між людьми, передбачати 

наслідки своєї діяльності та інших людей, відстоювати свою думку, правильно оцінювати 

настрої у взаємодії з дітьми та дорослими).  

Тому, важливо залучати школярів до таких видів діяльності, які б спрямовували свій 

потенціал на розвиток усіх складових соціально-громадянської компетентності. Слід 

відзначити роль ігрової діяльності учня у розвитку соціальних навичок. Завдяки імітації та 

перевтіленню можуть створюватися ігрові ситуації, у яких школяр навчається, розвивається, 

набуває комунікаційного досвіду, навичок рольової поведінки. Наведемо деякі особливості 

імітаційної ситуації: вчитель виконує функції організатора; у процесі взаємодії учасників гри 

створюється навчальна ситуація, у якій розкриваються моделі й норми суспільної поведінки, 

взаємовідносини між людьми; здійснюється персоналізація ігрового навчання; створюється 

найбільш сприятливі умови для активності учнів; учасники гри мають можливість проявити 

винахідливість, кмітливість, аналізують ситуації, приймають рішення відповідно до 

призначеної ролі; під час гри можна вирішувати завдання різної складності. 

З метою реалізації зазначених завдань доречним буде використання на уроках «Я 

досліджую світ» дидактичних, творчих, сюжетно-рольових ігор, дискусій, вікторин, 

проєктів, досліджень тощо. Гармонійно поєднані різноманітні форми та методи навчання 

сприятимуть активності учнів до пізнавальної, пошукової та практичної діяльності.  

Отже, визначальними для соціально-громадянської компетентності є сформованість в 

учня під час вивчення «Я досліджую світ» не лише знань, умінь та навичок, але й емоційного 

ставлення до людських цінностей суспільних норм поведінки як основи для формування 

життєвої позиції в майбутньому. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Пріоритетним напрямком діяльності вчителя початкової школи є екологічна освіта 

молодших школярів, що виступає як сукупність екологічних знань, екологічного мислення, 

екологічного світогляду, екологічної етики, екологічної культури. Екологічні знання 

дозволяють людині зрозуміти навколишній світ і його взаємозв’язки, оцінити вплив науково-

технічного прогресу на біосферу, усвідомити необхідність розумного використання 

сировинних ресурсів. В умовах інформаційно-технологічного суспільства вміння екологічно 

мислити та екологічно доцільно діяти набуває особливої соціальної значущості.  

Теоретико-методичні аспекти екологічної освіти учнів були предметом досліджень 

О. Колонькової, А. Льовочкіної, В.Маршицької, О. Пруцакової, Н. Пустовіт, Л. Руденко, 

Л. Титаренко, І. Трубник, В. Червонецького, С. Шмалєй та інших. 

Розгляду різних проблем екологічної освіти молодших школярів присвячений 

науковий доробок Т. Байбари, Н. Бібік, О. Біди, О. Крюкової, Н. Матвеєвої, Д. Мельник, 

І. Павленко, О. Плешакової, Н. Пустовіт, О. Савченко, Г. Тарасенко та інших.  

Науковці вказують на важливість формування в дітей екологічної культури, досвіду 

прийняття екологічно правильних рішень, засвоєння моральних норм і правил екологічно 

доцільної поведінки в природі. Це сприяє забезпеченню зв’язку між освітою та 

використанням знань на практиці. 

Попри те, незважаючи на актуальність і широке коло наукових розвідок, проблема 

формування екологічної культури молодших школярів залишається недостатньо вивченою.  

Екологічна освіта на кожному етапі розвитку дитини має свої цілі, особливості та 

специфіку.  

Дошкільний вік є підґрунтям виховання екологічної культури. В цьому віці діти 

набувають первинних знань про живу та неживу природу, формуються уявлення про 

значення природи в життєдіяльності людини, розвиваються навички спостереження за 

змінами в природі, закладаються базові навички здорового способу життя. Цілеспрямований 

процес формування екологічної культури має здійснюватися саме в початковій школі, 

оскільки зумовлений віковими особливостями та новоутвореннями молодших школярів. 

Саме молодший шкільний вік є сенситивним періодом накопичення знань про навколишній 

світ і ставлення до нього людини. Особлива чутливість та емоційність дітей створює умови 

для прояву інтересу до себе, людей, власного здоров’я, природи. 

Стратегічними напрямами екологічної освіти в початковій школі є розвиток цілісного 

уявлення про довколишній світ, формування відповідального ставлення до природи, 
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